

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】街头艺人上网申请时段 趁周末上街演出

口头报告（2分钟）：

题目：在朝向科技化发展的过程中，我们不能让弱势群体掉队。试以街头艺人上网申请表演时段的预约系统为例，谈谈你的看法。

参考答案	<p>我同意这个观点。在朝向科技化发展的过程中，我们不能让弱势群体掉队，就让我以街头艺人上网申请表演时段的预约系统为例，阐述我的看法。（观点一针对问题表明立场）</p> <p>国家艺术理事会为街头表演者推出新网站，让表演者上网预订全岛任何获许可的街头表演场地。（分论点一：预约平台的作用及影响）国家艺术理事推出预约网站肯定有许多好处，但在过程中，对弱势群体，比如不善使用科技的年长或残疾街头艺人来说，却形成不便。</p> <p>弱势群体在线上预约系统面对什么困难呢？（分论点二：弱势群体的困难）对于不熟悉电脑操作的年长街头艺人来说，上网预定场地肯定需要在电脑前摸索一番，更加费神费力，甚至出现差错而无法预定到表演场地，结果事倍功半。对于一些残疾街头艺人来说，也是一大挑战。在视频中的新闻报道就提到，弹得一手好钢琴的自闭症患者瑞雄是其中之一。瑞雄的母亲王俐玲表示，登入预约网站需要用到跟申请者的身份证相连的 SingPass，这意味着没有人可以为申请者代劳，但是有对自闭症患者瑞雄自己上网预约可是一大挑战。（举例加以说明）</p> <p>如果我们要成为一个包容性的社会，在朝向科技化发展的过程中，我们就不能让弱势群体掉队。（分论点二：不能让弱势群体掉队）我们必须体谅他们的处境，了解他们面对的困难，帮助他们解决问题。国家艺术理事会意识到这一点，所以接下来将为有需要的街头表演艺人开班，讲解使用网站的步骤，让他们能顺利预约到表演场地，有展现才华的平台，也让公众可以欣赏到他们的表演。（加以说明）</p> <p>总的来说，科技发展和建设包容性社会同样重要，所以在朝向科技化发展的过程中，不论在哪一个领域，我们都必须考虑到弱势群体会遇到什么困难，并且给予他们协助。（总结）</p>
------	--

答题指引	<p>*仔细看视频，听旁白，找出和话题有关的内容</p> <p>*重整视频里的信息并归纳出自己的分论点</p> <p>*从视频的内容举出相关论据来支持自己的立场</p> <p>*也可适度联系自己的生活经验，用以支持自己的立场</p> <p>*报告时必须有条有理，语速、语调要适当</p> <p>*在准备报告的内容时，必须注意报告的时间只有 2 分钟</p>
------	--

师生讨论（共 3 题）

问题 1：你在报告中说，国家艺术理事推出预约网站肯定有许多好处。你能加以说明吗？（解释澄清题）

参考答案	<p>预约网站以科技取代人工，可以提供 24 小时的预约服务，效率更高。除此之外，预约网站也有助于推广街头表演艺术。</p> <p>新闻报道中受访的街头艺人就分享了上网预约表演场地的几个好处。以往，表演者只能在五、六个场地表演。有了预约网站，表演者可以上网预订全岛任何获许可的街头表演场地。这可以让街头艺人拥有更广大的观众群。让更多人欣赏到他们的表演。他们也能通过网站定制自己的个人资料页面，提高能见度，让更多公众认识他们。</p> <p>可见通过上网预约表演场地不但节省人力和时间，也有助于推广街头表演艺术。</p>
答题指引	<p>*清楚地解释观点</p> <p>*从视频中寻找相关论据补充说明</p> <p>*运用所看到、听到的讯息来进一步说明</p>

问题 2：你对新的预约网站有什么建议？（伸展/创意题）

参考答案	<p>街头艺人的背景很多元，其中有不少年长者和残疾人士。虽然说科技越来越发达，我们必须与时俱进，但我认为我们还是必须体谅弱势群体，因为他们在日常生活中所面对的挑战比我们更多。</p>
------	---

	<p>我认为在使用预约网站预定表演场所这一方面，我们应该提供他们更多方便，比如，可以让亲友代他们上网预定场地，或者让有需要的街头艺人到国家艺术理事的办事处，由职员协助上网预定。</p> <p>另外，国家艺术理事也应该允许几个街头艺人共用场地。街头艺人申请共用场地，也可以合作表演，使表演节目更丰富，吸引更多人来观赏。</p>
答题指引	<p>*从视频中得到启发，提出适当且合理的建议。</p> <p>*针对课题拓展内容</p>

问题 3：你认为街头表演值得推广吗？（评鉴题）

参考答案	<p>我认为街头表演很值得推广。</p> <p>对于表演者来说，街头表演艺术可以让有各种视觉表演艺术才华的国人，有一个施展才艺的平台。也许刚开始时他们的水平并不是很高，但表演机会多了，水平自然会提高，将来也许有机会登上更大的舞台。</p> <p>由于街头表演者在公共场所表演，必须面对各种各样的公众，也必须和公众进行互动，这可以训练一个人的胆量和反应能力。</p> <p>对民众来说，现在，从邻里中心到乌节路购物街，我们都可以看到街头艺人在周末呈献演出，从歌唱、舞蹈、吹奏乐器到杂技表演，让民众不必买票到剧院，也能观赏到艺术表演。街头表演有助于把艺术带入社区，使艺术普及化，所以我认为街头表演艺术很值得推广。</p>
答题指引	<p>*针对课题清楚地表明自己的立场，提出个人的观点</p> <p>*从视频中得到启发，提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。</p> <p>*针对课题拓展内容</p>